

## 第四章 實業界

### 第一節 林茂藏家族

林茂藏，港尾人，生於清光緒5年（1879）。第1代祖林辦是福建同安人，原居西港鄉，後遷居本鄉港尾村，居於福安宮旁鄭氏祠堂對面之處，生子林丁標，曾任日治時期灣裡第29保保正，丁標生4子，長子早夭，次子林茂藏、三子林茂欣，四子林輕淵，三人即為日後港尾林氏三房之祖。其中林茂藏搬到頭前園（今靠近縣道178處）居住，務農為業。育有6子，分別為正發、江婦、年豐、禎祥、璞玉、盤石；2女，林認和林姜。

起初林茂藏在港尾村算是中產之家，因其三子林年豐經營捷輪會社成功而致富，在林年豐要創設捷輪會社之初，為了籌措資金，村內許多人持土地權狀至農會貸款，贊助成立捷輪會社，可見其為人深獲村民信賴。林家成功後對村人也十分照顧，村內若有人在臺南市求學，都可以寄宿在捷輪會社，為在外求學的學子，免除舟車勞頓之苦。林家對村內的公共事務也相當關心，曾捐贈一頂神轎給福安宮，對村廟的修建更是出錢又出力。林茂藏致富後就購買大筆土地，把這些土地都優先承租給村裡的人，其財富在本鄉當時算是屬一屬二，家中有十對長工，耕牛及牛車甚多。他雖然富有但其為人節儉，也很有威嚴，平時樂善好施，常聘請經濟較拮据的村民來幫忙農作，付給工錢並供應三餐，也提供住家附近的土地作為工人們的住宅用地。日治時期曾任安定信用購買組合理事及港尾保正，至六十餘歲時，因年事已高而辭去保正之職，其為人處世甚得港尾村民的肯定。其女林姜出嫁胡厝寮胡清壽時，胡家以7頂花轎來港尾娶親，如此盛大的場面在民風淳樸的安定鄉是很少見的。至民國時期因政府推行三七五減租及公地放領等土地政策，田地大幅減少，不復當年盛況。林茂藏於民國44年（1955）過世。

林茂藏長子林正發是日治時期的安定公學校老師，曾任安定信用購買組合監事。林正發爭取在港尾福安宮對面的空地興建皇民奉公會集會所，這是一棟東向的建築，當時都在此舉行村內的活動，類似現在中山堂或社區活動中心的功能，民國時期曾到泰國經營事業。

次子林江婦負責管理田產，對農業十分擅長，曾任本鄉第3屆鄉民代表，其子

林錦輝曾任本鄉第4、5屆鄉民代表，後代仍居於港尾村。

三子林年豐開設捷輪株式會社，進口日本富士霸王的腳踏車，販售得十分成功，林茂藏也因此致富。之後四子林禎祥在臺南市忠義路上開設祥泰行販售腳踏車。五子林璞玉是日本早稻田大學法律系畢業，並有司法代書的執照，是位性格豪爽的人，曾在南化一帶開設黑糖廊，亦曾參選本鄉第1屆民選的鄉長，之後在高雄市大公路上開設代書事務所。<sup>47</sup>

六子林盤石也到虎尾販售腳踏車，教養子女有成，林盤石之女林彩雲目前擔任清華大學生物科學系教授。

## 第二節 蔡榮彬、蔡榮裕昆仲

蔡榮彬，嘉義人，生於清光緒15年（1889），是一位個性溫順勤勉的實業家，大半輩子忠勤地奉獻在製糖事業中，日治時期明治41年（1908）開始擔任三崁店橫進製糖會社的社員，因為任職期間相當活躍，業績上大有進展，明治44年（1911）榮升臺灣製糖會社社員，做為會社的員工，他傾全力的努力奉獻，深受會社的信賴，並且因為對製糖十分了解而被會社的出版品當成重要人物來報導。他對後輩的指導十分盡心，沒有留一手的想法。後來他被選為安定庄協議會員，對庄內的農業出力甚多，對庄治有很大的助益。蔡榮彬是一位溫厚篤實而且勤勉的實業家，因此庄民對他的信賴十分深厚。他在會社內對上忠誠，對下屬則親切地像自己的孩子一般愛護，行事作風令人尊敬。<sup>48</sup>蔡榮彬於民國49年（1960）過世。

蔡榮裕，明治30年（1897）生於嘉義，是蔡榮彬之弟，定居於港口村，為一位溫厚誠實的人。昭和2年（1927）9月開始在臺灣製糖株式會社三崁店製糖所工作，並曾擔任安定庄協議會會員。他在大正14年（1925）至昭和2年期間擔任港口聯合壯丁團長，對地方青年的訓練指導盡心盡力，保衛家鄉功不可沒，深得地方之稱頌。蔡榮裕於民國75年（1986）過世。<sup>49</sup>

## 第三節 方成

方成，新吉人，生於日治時期明治29年（1896），田地約有50甲，早年跑過船，行船捕魚的風險很大，收入又不穩定，因此家人勸他改行從事農耕。家中田

47 資料來源由港尾鄭金庭、林雅頌及林嘉和先生提供，謹申謝忱。

48 林進發，《臺灣官紳年鑑》，頁46。

49 林進發，《臺灣官紳年鑑》，頁55。

地大多用來種甘蔗和蕃薯，由「行船人」變成「種田人」，方成仍做得相當出色。當時他所種的甘蔗都會先送到鄰近的蔗埕集中，再送到三崁店糖廠，後來又改運到善化糖廠。方成的土地非常多，嘉南大圳修築時，被徵收部份土地來作為圳道。方成辛勤耕作，身體相當健康，民國72年（1983）過世，享壽88歲。

方成沒有男丁，生了5個女兒，其中有1女招陳清風入贅方家，他也是一個刻苦耐勞的人，熱心公益，目前他的後裔仍居住在新吉村，開設雜貨店。<sup>50</sup>

### 第四節 王仲

王仲，生於日治時期明治32年（1899）年，居於中沙村中崙，出身傳統農村家庭，本是種田為生的農夫，後利用農閒空檔備妥紅包、水果，騎腳踏車到岡山拜師學做九層粿，回來後雖如法炮製卻沒能成功，第2次再帶著「先生禮」前往求教，返家試驗後仍然失敗，直到第3次送上紅包和水果才打動師傅的心，真心傳授炊粿的秘訣，俗話說「無三不成禮」，王仲就這樣花了3包「先生禮」，才獲得炊粿的看家本領，從1930年開始炊粿。



圖10-4-1 王仲  
資料來源：王清和提供

王仲一到農閒時候就會在家中做九層粿，炊好的粿仔就載到庄頭或鄰近村落叫賣，由於手藝細緻、口感清爽不膩，生意不僅出乎意料地好，口碑也傳之千里，許多人紛紛找上門來批發九層粿，好讓家中的女人徒步挑著擔子在附近村莊叫賣，男人則可跨上腳踏車騎個廿、卅公里，載到臺南市及附近鄉鎮兜售。賣粿的利潤雖然不多，但卻是養家活口不可缺少的經濟收入，所以前來批粿仔去販賣的人與日俱增。

王仲眼看前來批粿的人實在太多，一方面真的應付不來，一方面覺得「磨粿、炊粿，秘密講破值毋三仙錢」，所以乾脆跟大家宣佈，凡是願意「起」灶、「煨」傢私的人，他就義務教做粿教到會。當年全村有55戶人家，後來竟演變成45戶都會炊粿，七十幾人在賣粿，成了名副其實的「粿仔庄」，也因此村民的經濟逐漸好轉。其族親王清茂先生所作之《中崙炊粿歌》中提到：「開基元祖名王仲，人人稱呼乞叔公，做人忠實又豪爽，外號人稱炊粿王，少年奔波在外地，學習會曉底炊粿，傳授家鄉的子弟，全鄉大約五十個。」王仲於民國61年（1972）

過世。<sup>51</sup>

### 第五節 林榮魁

林榮魁，蘇厝人，生於日治時期明治33年（1900），務農為生，田地約有8甲，種植甘蔗和蕃薯佔多數，為人熱忱，喜愛助人。日治時期擔任保正，因當時實施民生物質配給制度，連買豬肉都受限制，而且還是切成一小塊一小塊的配售，那時的人祭拜祖先（俗稱作忌）時，需要有一大塊的肉當祭品，常請林榮魁出面幫忙，才得以買到中意的大塊肉回家。這雖是小事一件，但在村民心中卻是大事一樁。林榮魁就是這樣的為民服務，大小通包。務農之餘，曾參加長興宮的北管團，擅長拉胡琴，亦熱衷下棋，共有6子4女。林榮魁於民國67年（1978）過世。<sup>52</sup>



圖10-4-2 林榮魁  
資料來源：林啓文提供

### 第六節 王烏此

王烏此，六塊寮（六嘉村）人，生於日治時期明治42年（1909），亦有人稱王鼠或烏鼠，有5兄弟，日治時期當過六塊寮庄的甲長（即今之鄰長），以務農為生，兄弟經營近10甲田地，是六嘉村的大地主，曾當過採收甘蔗工人、也養過鴨子，數量大概有4-500隻。個性溫和，育有5子。王烏此於民國89年（2000）過世。<sup>53</sup>

### 第七節 方忠榮

方忠榮，海寮人，生於日治時期明治44年（1911），曾就讀公學校，就學期間從1年級跳到3年級，只花5年時間就從公學校畢業，之後再讀2年的高等科。畢業後在總督府的內務局工作，服務11年後離職而自行創業，開設忠榮商號，從事營建工作，那時全臺只有4支甲級營造的牌，他就擁有其中一支，後因爆發戰爭造成物價波動無法獲利，於是暫時歇業。戰後重新以忠榮營造廠名稱申請牌照，起初是丙級的



圖10-4-3 方忠榮  
資料來源：方醫良提供

51 參考王清和先生提供的資料，和三立電視台，《草地狀元》（臺北：台視文化，2002），頁232-233。

52 鍾騰，《南瀛大地主誌》，新化區卷，頁97-8。

53 本篇資料由六嘉村王問先生提供，謹申謝忱。

營造廠，之後漸漸升為甲級營造廠。還另外申請了忠福營造廠，後改為忠福營造工程有限公司。民國58年（1969）曾於海寮村與新吉村交界處開一座磚窯工廠。

方忠榮於民國時期曾擔任本鄉第1至3屆鄉民代表，育有3男2女，教子甚嚴，生活節儉，其長子方醫良曾任農會理事長、縣議員、省議員及立法委員，三子方醫益曾經擔任過第12屆安定鄉長。方忠榮於民國76年（1987）過世。<sup>54</sup>

### 第八節 李金連

李金連，大同村人，生於日治時期大正15年（1926）4月12日。13歲時自本鄉南安國小畢業後，至臺南市利樂軒酒家（位於日治時期的新町內）學習廚藝，17歲時至玉井的酒家掌廚。19歲至臺南市寶美樓酒家擔任主廚，21歲時辭職，拜中洲寮的雲師為師，學習外燴料理技巧，學成後自行創業，口碑甚佳遠近馳名，其手藝傳授於長子李天石，迄今有60餘年。李金連於民國98年（2009）過世。<sup>55</sup>



圖10-4-4 李金連  
資料來源：李天石提供

### 第九節 黃榮吉

黃榮吉，港口人，生於日治時期昭和9年（1934），家中有5兄弟，排行第4，父親以務農為生，經濟狀況不佳，以致其兄劉金火小學時就成為劉姓人家的養子。學生時代他都是騎腳踏車到臺南讀書，從臺南附工（今成功大學前身）機械科畢業後就到臺北工作。

早期港口地區還是以農業為主，黃榮吉決定回港口開設紡織工廠，在其兄劉金火的協助下合資開設東山紡織，由劉金火出任董事長，黃榮吉擔任總經理，實際上多由黃榮吉經營工廠業務及對外爭取訂單，民國60年左右又在安加村開設億美針織。當時他從日本引進先進的紡織機器，提升了技術水準，製成的紡織品曾出口到日本、美國、韓國



圖10-4-5 黃榮吉（左）  
劉金火兄弟合照  
資料來源：劉金火提供

54 本篇資料由方醫良先生提供，謹申謝忱。

55 資料來源為李金連之子李天石先生提供，謹申謝忱。

等地。東山紡織廠的員工多用本地人，使當地人的收入增加，生活水準也大為改善。

黃榮吉為人樂善好施，對公益相當熱心，曾經擔任過救災總會的幹部及本縣第8屆縣議員。在縣議員任內也為本鄉爭取不少經費，志於服務鄉民，對生活遭遇困境的人也樂於伸出援手，每年都會透過公所賑濟衣物及其他民生用品給鄉內需要協助的人。

在擔任縣議員任內，因要兼顧政務及工廠業務，常需交際應酬，因而過度勞累，本有意要參選連任議員，但健康狀況不佳而放棄，卸任議員後因癌症而於民國68年（1979）過世，不久東山紡織廠也歇業了。<sup>56</sup>



圖10-4-6 黃榮吉於工廠一景  
資料來源：黃頌堯提供

56 資料來源由劉金火先生提供，謹申謝忱。